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VOORZITTER : De heer André-Emiel Bogaert

– De interpellatie wordt gehouden om 14.08 uur.

Interpellatie van de heer Jos De Meyer tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, en tot mevrouw Mieke Vogels,
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid en Ge-
lijke Kansen, over armoede in de land- en tuin-
bouw

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer De Meyer tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, en tot me-
vrouw Vogels, Vlaams minister van Welzijn, Ge-
zondheid en Gelijke Kansen, over armoede in de
land- en tuinbouw.

De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, het is al enige tijd
geleden dat ik dit interpellatieverzoek heb inge-
diend, namelijk op 22 maart. Ten gevolge van het
paasreces kan deze interpellatie nu pas behandeld
worden. Ondertussen zijn er wel nog een aantal ar-
tikels verschenen in verschillende kranten en tijd-
schriften, die de actualiteitswaarde van deze inter-
pellatie onderlijnen.

Ik verwijs bijvoorbeeld naar een artikel in het tijd-
schrift van de Bond van Grote en Jonge Gezinnen
van een veertiental dagen geleden met als titel ‘Het
laatste achterhoedegevecht van de boer ?’ en als
ondertitel ‘Rurale armoede’. Ik verwijs ook naar
een artikel in het tijdschrift Humo van een veer-
tiental dagen geleden met als titel ‘Uitgemolken :
arme boeren in Vlaanderen’, en met als vrij pessi-
mistische hoofdtitel ‘Geloof me, de grote zelf-
moordgolf moet nog komen’. Mevrouw de minis-
ter, ik wil de zaken niet zo pessimistisch stellen,
maar deze artikels geven toch wel een teneur weer

van wat er jammer genoeg op het terrein bij een
aantal mensen leeft.

‘Er leeft veel verborgen armoede op het platte-
land. De boer verbijt het eenzaam en beschaamd.
Het bedrijf is te klein ; de kapitaalsaflossingen zijn
te hoog. Het landbouwbeleid steekt de boeren
geen hart onder de riem.’ Zo lezen we in een pers-
artikel van 14 maart jongstleden naar aanleiding
van de voorstelling door de Koning Boudewijn-
stichting van haar verhalenbundel ‘Als boeren
overleven wordt’.

Twee onderzoekers noteerden maandenlang de ge-
tuigenissen van Vlaamse landbouwers die nauwe-
lijks de eindjes aan elkaar kunnen knopen. Ze
maakten op het terrein kennis met de verwarring
en de onzekerheid van de boeren, die de toekomst
somber inzien. De auteurs werkten van 1996 tot
2001 voor de dienst ‘Individuele bedrijfsbegelei-
ding voor bedrijven in nood’ in het kader van het
Europese steunproject doelstelling 5b.

Globaal genomen blijven de inkomens in de land-
bouwsector permanent achterop. De berekening
van het landbouwinkomen, zoals voorzien in de pa-
riteitswet van 1963, voor het jaar 2000, toont aan
dat het arbeidsinkomen in land- en tuinbouw
22.848 euro bedraagt. Het brutoloon van de gemid-
delde voltijds tewerkgestelde loontrekker bedraagt
32.722 euro. De boer krijgt voor zijn arbeid in 2000
bijgevolg maar 69 percent van wat een loontrekker
daarvoor ontvangt. Uit een vroegere studie uit
1999, ‘Boeren in de Knel’, van de Koning Boude-
wijnstichting bleek trouwens al dat 1 op de 5 land-
bouwers in ons land een familiaal inkomen heeft
dat lager ligt dan 10.000 euro.

In een andere studie over sociale uitsluiting in plat-
telandsgebieden, ‘De hand aan de ploeg’, stelt de
stichting dat er nood is aan een samenhangende en
vernieuwde visie op het platteland en de platte-
landsontwikkeling. Uit de in die studie besproken



projecten komt duidelijk naar voren dat maatwerk
op zijn plaats is : specifieke problemen vergen een
specifieke benadering en methodiek. Armoede en
sociale uitsluiting kunnen niet geïsoleerd aange-
pakt worden. We hebben te maken met een multi-
dimensionale problematiek die met veel terreinen
samenhangt. Agrarische armoede is ook vaak ver-
borgen armoede, want boeren stappen niet snel
naar het OCMW voor hulp.

We zijn in Vlaanderen toe aan een vernieuwde kijk
op het platteland, met meer aandacht voor de kwa-
liteit en de duurzaamheid van de rurale regio’s. Ik
pleit ervoor om platteland en plattelandsontwikke-
ling meer naar voren te schuiven op de politieke
agenda. We hebben de minister van Landbouw
meerdere malen ondervraagd over het plattelands-
beleid. Twee jaar geleden hebben we ook de minis-
ter van Welzijn al ondervraagd over de problema-
tiek van armoede in land- en tuinbouw en op het
platteland. De minister van Welzijn stelde toen dat
het moeilijk is om met de instrumenten waarover
we nu beschikken, die armoede aan te pakken. Er
zou een interkabinettenwerkgroep worden opge-
start over een geïntegreerd plattelandsontwikke-
lingsbeleid. Samen met de minister van Landbouw
zou een actief plan worden ontwikkeld om de ar-
moede op het platteland effectief te bestrijden.

Mevrouw de minister, wanneer komt er nu een
nieuw besluit van de Vlaamse regering betreffende
de steun voor de begeleiding van land- en tuinbou-
wers in moeilijkheden of in reconversie ? Zal dit
voldoende inspelen op een snelle en tijdige hulp-
verlening, zonder een overvloed aan administratie-
ve verplichtingen voor de bedrijven in moeilijkhe-
den ?

Wordt er ook in een sociaal begeleidingsluik voor-
zien ? Men moet immers niet alleen de bedrijven,
maar vooral ook de mensen begeleiden.

Mevrouw de minister, tijdens de bespreking van de
begroting 2001 beloofde u een ‘kapstoknota’ inza-
ke een geïntegreerd plattelandsbeleid voor Vlaan-
deren, waarbij u een coördinerende taak op u
neemt, en waarbij van de andere ministers een be-
langrijke input wordt verwacht, zowel inhoudelijk
als financieel. Welke initiatieven zijn intussen geno-
men ? Welke effecten kunnen hiervan gemeld wor-
den ?

De minister van Welzijn stelde twee jaar geleden,
zoals ik daarnet zei, dat er een interkabinetten-
werkgroep zou worden opgestart over een geïnte-

greerd plattelandsontwikkelingsbeleid. Samen met
de minister van Landbouw zou een actief plan wor-
den ontwikkeld om de armoede op het platteland
effectief te bestrijden. Welke instrumenten werden
ontwikkeld om armoede op het platteland aan te
pakken ? Welke resultaten zijn er te merken ?

Hoe zal verder een beleid worden ontwikkeld dat
meer en specifieke aandacht besteedt aan manie-
ren om armoede in de land- en tuinbouw en op het
platteland te voorkomen en te verhelpen ? In dit
verband wil ik nog even verwijzen naar mijn vraag
om uitleg vorige week in de commissie voor Leef-
milieu in verband met de nutriëntenhalte.

Als uw redenering wordt gevolgd over wat er voor
een aantal bedrijven maar mogelijk is, en er geen
aanpassing van de MAP-wetgeving komt, dan
voorspel ik voor honderden bedrijven in Vlaande-
ren het faillissement. De problemen die er vandaag
zijn, zullen immens groot worden.

De voorzitter : Mevrouw Vertriest heeft het woord.

Mevrouw Isabel Vertriest : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ik sluit me aan bij
de interpellatie van de heer De Meyer. Het rapport
van de Koning Boudewijnstichting maakt armoede
op het platteland zichtbaarder. Dat is een heel be-
langrijk element, omdat een van de problemen
juist de onzichtbaarheid van die armoede is. In het
algemeen hebben armen de neiging zich veeleer te
verstoppen dan naar buiten te komen. Ook in ste-
den is de vierde wereld meestal weinig zichtbaar.

Een belangrijk element dat uit het ervaringsverslag
naar voren komt, is de psychologische grens.
Armen op het platteland hebben het blijkbaar veel
moeilijker om de weg te vinden, of althans effectief
de weg te kiezen, naar instanties als het OCMW
om daar hulp te vragen. Dat is niet gemakkelijk op
te lossen. Hoe kunnen we mensen die arm zijn, de-
tecteren en begeleiden om uit de armoede te gera-
ken, als ze zelf bang zijn om ermee naar buiten te
komen ? De problematiek is dus ook verbonden
met het welzijnsbeleid, en er is dus meer nodig dan
een geïntegreerd plattelandsbeleid om de armoede
op te lossen.

In het plan voor plattelandsontwikkeling is afge-
sproken dat de provincies gebieden zullen afbake-
nen en er een uitvoerend plan voor zullen opstel-
len. Hoever staat het met die afbakening ? Die zou
immers een belangrijke steun kunnen betekenen,
want het armoedebeleid zal vooral op provinciaal
en lokaal vlak moeten worden aangepakt.
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Het is een traditie in het land- en tuinbouwbeleid
dat er sectoraal wordt begeleid. Het kan belangrijk
zijn die begeleiding bedrijfsmatig op te bouwen. Zo
zouden economische problemen ook sneller kun-
nen worden gedetecteerd. Is er al iets in die zin on-
dernomen ?

Ten slotte, mijnheer De Meyer, is uw vraag heel te-
recht, maar lijkt het me wat overdreven er opnieuw
heel de mestproblematiek bij te betrekken.

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Het ligt niet in mijn bedoe-
ling onnodig de nutriëntenhalte of de MAP-wetge-
ving ter sprake te brengen. Ik zeg alleen dat er in
Vlaanderen honderden bedrijven bedreigd worden
met een faillissement als letterlijk wordt uitge-
voerd wat het kabinet heeft beslist. Vooraleer dit
aanleiding geeft tot, niet alleen economische en fi-
nanciële, maar ook schrijnende menselijke drama’s,
moeten het Vlaams Parlement en de Vlaamse rege-
ring zich erover bezinnen hoe hier een oplossing
voor kan worden gevonden. Dat wil ik op serene
wijze ter sprake brengen.

De voorzitter : De heer Boutsen heeft het woord.

De heer Mathieu Boutsen : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ik sluit me graag
aan bij het betoog van de heer De Meyer met een
praktisch voorbeeld. Enige tijd geleden kwam ik in
contact met een heel jonge – tweeëndertigjarige –
boer. Als zoon, kleinzoon en achterkleinzoon van
boeren is hij niet uit noodzaak beginnen boeren.
Hij kent zijn stiel, en heeft al heel wat ervaring. Hij
pacht een boerderij van 120 hectare, wat niet slecht
is. Hij vertelde me dat hij zijn tractor had moeten
vervangen. Het was echter een tweedehands trac-
tor geworden, want een nieuwe kon hij niet kopen.
Het verschil lag om en bij de 500.000 frank. Als die
man dat niet kan kopen, wie kan het dan wel nog ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, het is inderdaad goed dat ook het parlement
de problematiek van de armoede in de land- en
tuinbouw bespreekt, want het probleem bestaat in-
derdaad.

Typisch voor de landbouwsector is de heel grote in-
komensongelijkheid. Degenen die met moeilijkhe-
den kampen, hebben het daardoor extra lastig. Er
is ook een verschil tussen de subsectoren van de

landbouw. Iedereen weet dat vooral rundveehou-
ders met heel grote problemen kampen. Dat is veel
minder het geval in de melkveehouderij. Het is
nochtans opmerkelijk dat België in de officiële sta-
tistieken over het inkomen per landbouwersgezin
op de tweede plaats van Europa staat, na Neder-
land. Ondanks die goeie algemene cijfers is er ech-
ter een grote groep mensen uit de land- en tuin-
bouw die het heel moeilijk heeft en voor wie zeker
iets moet worden gedaan.

Mijnheer De Meyer, het is inderdaad de bedoeling
om het besluit over steun voor de begeleiding van
land – en tuinbouwers in moeilijkheden of in re-
conversie aan te passen. Het werd op 8 februari
2002 principieel goedgekeurd door de Vlaamse re-
gering. Spijtig genoeg moeten dergelijke besluiten
steeds worden genotificeerd door de Europese
Commissie. De officiële onderzoekstermijn loopt
tot juli 2002. We hopen natuurlijk eerder op een
fiat van Europa. Om tijd te winnen hebben we het
ontwerpbesluit tegelijkertijd voor advies aan de
Raad van State voorgelegd. Uit ervaring met ande-
re dossiers weet ik dat de Raad van State eerst het
antwoord van Europa afwacht. Het is dan ook nog
niet mogelijk om een definitieve datum voorop te
stellen voor het in werking treden van het besluit.
Voor de geïnteresseerden zal ik het stuk dat werd
goedgekeurd door de Vlaamse regering, overma-
ken aan het commissiesecretariaat. Eenmaal het
besluit definitief is goedgekeurd, zal een communi-
catieactie worden opgezet om de maatregel be-
kend te maken.

– De heer Roland Van Goethem treedt als voorzit-
ter op.

De essentie van het nieuwe besluit is dat de maat-
regel tot begeleiding toegankelijker wordt voor
een bredere doelgroep. Daartoe werden de inko-
mensplafonds aangepast. De maatregel sluit op die
manier beter aan bij de problematiek van de ar-
moedebestrijding op het platteland.

Het is de bedoeling van het besluit dat de land- en
tuinbouwers die in moeilijkheden verkeren, con-
tact opnemen met een erkend centrum voor de be-
geleiding van land- en tuinbouwers. De betalingen
zullen ook door dat centrum gebeuren, waardoor
de landbouwers geen paperassen moeten invullen.
Het voordeel van die manier van werken is dat de
landbouwers de weg goed kennen. De organisaties
die zullen worden erkend, zijn immers erg bekend
bij de landbouwers. Het is natuurlijk zo dat alles zo
binnen de sector blijft. Ik heb over deze zaak over-
leg gepleegd met minister Vogels. We merken dat
het heel moeilijk is om de landbouwers via de tra-

-3-

Vertriest

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 209  – 30 april 2002



ditionele kanalen te bereiken. Een landbouwer zal
niet makkelijk naar het OCMW stappen. We den-
ken dat hij wel makkelijker bij een bevriende orga-
nisatie zal aankloppen om steun te vragen. De toe-
gangscriteria voor het systeem zijn voldoende dui-
delijk – en zullen voldoende bekend worden ge-
maakt – opdat het centrum over de nodige zeker-
heid beschikt om te oordelen of de land- of tuin-
bouwer al dan niet voor steun in aanmerking komt.

Het besluit bepaalt dat er een tegemoetkoming
wordt gegeven aan erkende centra voor een techni-
sche en economische begeleiding van de bedrijven
die in moeilijkheden verkeren omwille van om-
standigheden, en voor een sociale begeleiding van
de bedrijven die niet meer te redden zijn. In het
geval dat de conclusie van de doorlichting van het
bedrijf aantoont dat de situatie van het bedrijf van
die aard is dat een bedrijfsbeëindiging is aangewe-
zen, dan wordt de begeleiding daarop afgestemd en
wordt sociale steun geboden aan de bedrijfsleider.

Mijnheer De Meyer, ik kan u verzekeren dat er-
voor werd gezorgd om de paperassen tot een mini-
mum te herleiden via het contact tussen het cen-
trum en de bedrijfsleider. Ik wil nog vermelden dat
de maatregel voor een warme sanering in de eerste
plaats een milieumaatregel is, maar dat ik blij ben
dat het voor een stuk ook een sociale maatregel is.
We merken immers dat vooral oudere landbou-
wers, landbouwers met heel kleine bedrijven en
uitbollende boeren in het systeem stappen. Precies
die mensen vormen de groep van landbouwers die
in moeilijkheden kunnen geraken.

Het strategisch project 'geïntegreerd plattelands-
beleid' werd halverwege 2000 opgestart. Het werd
opgesplitst in verschillende deelprojecten. Het is de
bedoeling om de algemene leefkwaliteit van het
platteland te verhogen. Uiteraard is de sociale con-
text daarbij van groot belang. Het project wordt
gecoördineerd door de Vlaamse Landmaatschap-
pij. Het wordt begeleid door een projectteam, een
stuurgroep en een begeleidingsgroep. Zowel amb-
tenaren, experten als doelgroepen werken aan het
project mee.

De deelprojecten zijn de opmaak van een beleids-
nota geïntegreerd plattelandsbeleid, waarbij ik als
bevoegd minister van Leefmilieu en Landbouw het
voortouw neem, de optimalisering van het bestaan-
de inrichtingsinstrumentarium, de realisatie van
een grondbeleid voor het buitengebied die van cru-
ciaal belang is voor de sociale en economische leef-
baarheid van het platteland – het ontwerp van de-

creet over de oprichting van een grondenbank is
trouwens klaar voor het politiek debat -, en de uit-
werking van een beleid inzake beheersovereen-
komsten op het bedrijfsniveau.

De beleidsnota van professor De Rynck en de heer
De Roo vormt het theoretisch uitgangspunt waarin
alle krachtlijnen zijn opgenomen voor een duurza-
me landbouw, de ruimtelijke structuurplanning, het
strategisch plan ruimtelijke economie of het SPRE,
de initiatieven vanuit de welzijnssector, de finan-
ciering landelijke gebieden en de initiatieven die
door de bevoegde leden van de Vlaamse regering
werden opgestart. Dus alle krachtlijnen die met het
plattelandsbeleid te maken hebben en onder de be-
voegdheden van verschillende ministers vallen,
worden nu gebundeld om op basis van die bunde-
ling een algemene conceptnota op te stellen.

De besprekingen in de projectwerking resulteer-
den in een eerste ontwerpbeleidsnota die werd ver-
taald in een krachtlijnennota voor het geïntegreerd
plattelandsbeleid. Die krachtlijnennota is klaar en
zal in de maand mei van 2002 naar de verschillende
betrokken commissies worden gestuurd. Het uit-
gangspunt is dat het plattelandsbeleid als het ware
maatwerk is en dat er dus moeilijk horizontale
axioma’s op te projecteren zijn. Dit beleidsmatig
maatwerk wordt het G3-plattelandsbeleid ge-
noemd. Het moet gebiedsgericht, geïntegreerd en
gedifferentieerd zijn. Dat is ons uitgangspunt.

Parallel met dit alles zijn we natuurlijk ook bezig
met het kerntakendebat tussen de gemeenten, de
provincies en het Vlaams Gewest. Het hele platte-
landsbeleid zit in dat debat verweven. De provin-
ciale plattelandsontwikkelingsplannen vormen een
onderdeel van het debat. De provincies zijn nu
bezig met het indienen van projecten. Daarover
moet later zeker een debat worden gevoerd.

De armoede op het platteland krijgt volgens minis-
ter Vogels de nodige aandacht in het Vlaams Actie-
plan Armoedebestrijding dat een gecoördineerd
overzicht biedt van de concrete maatregelen die de
afgelopen twee jaar in de context van de armoede-
bestrijding werden genomen en van de maatrege-
len die nog zullen worden genomen. Gecoördi-
neerd overleg in verschillende interkabinetten-
werkgroepen is geresulteerd in een aantal actie-
plannen. Het Vlaams Actieplan Armoedebestrij-
ding werd op 29 maart 2002 door de Vlaamse rege-
ring goedgekeurd. In de toekomst zullen de be-
staande maatregelen verder worden uitgebouwd,
zodat via concrete projecten de armoede op het
platteland en meer specifiek in de land- en tuin-
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bouw daadwerkelijk kan worden opgespoord en
opgelost.

Mijnheer De Meyer, u hebt zojuist de mestproble-
matiek ter sprake gebracht. Zoals u weet, is de dis-
cussie over de aanpassing van het mestdecreet ge-
start. Die discussie is niet gemakkelijk, want de
problematiek kan zo ruim worden gemaakt dat we
er zeker twee jaar over kunnen praten, wat niet de
bedoeling is. In verband met de nutriëntenhalte
ben ik me zeer goed bewust van het feit dat we een
probleem hebben omdat de decreetgever de krijt-
lijnen waarbinnen ik moet werken, sterk heeft ver-
strakt door specificaties. We zoeken nu naar een
oplossing. Het kan immers niet de bedoeling zijn
dat we via het mestbeleid de verantwoordelijkheid
gaan dragen voor een aantal sociale ongelukken
die voorvloeien uit het strakke keurslijf waarin de
decreetgever ons dwingt. Dat zal ongetwijfeld nog
wel ter sprake komen naar aanleiding van andere
vragen.

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw uitvoerig antwoord. Toch blijf ik
met een aantal vragen en zorgen zitten. Het is dui-
delijk dat het ontwerpbesluit er bijzonder laat is
gekomen. Dat blijkt uit het feit dat het nog moet
worden goedgekeurd. Ook het feit dat er nog op
een aantal adviezen wordt gewacht, bevestigt dit.
Sinds 31 december 2001 is het vorige besluit niet
langer van kracht. Zijn er nu middelen uit bepaalde
fondsen voorhanden om deze problematiek aan te
pakken ?

Mevrouw de minister, u zegt dat de administratieve
verplichtingen niet nodeloos zwaar zullen zijn. Dat
zullen we natuurlijk moeten beoordelen op het
ogenblik dat we kennis van het besluit krijgen. De
administratieve rompslomp moet zeker verkleinen
of verdwijnen om de mensen te helpen. Daar wil ik
nog eens aan herinneren.

Mevrouw de minister, u verwijst naar minister Vo-
gels die een sociale component zou toevoegen. Als
ik goed ben geïnformeerd, is er nog niets of nog
maar heel weinig gedaan aan die sociale compo-
nent. Aan de economisch-financiële component is
al wel veel werk besteed, maar de begeleiding van
de mensen zelf staat nog lang niet op punt. Maat-
schappelijke werkers op het terrein zeggen mij dat
ze in de kou blijven staan en dat er binnen het ac-
tieplan jammer genoeg zeer weinig aandacht is

voor het platteland en voor de land- en tuinbouw
in het bijzonder.

Mevrouw de minister, u weet dat wij met onze frac-
tie vragende partij zijn om de middelen die u ter
beschikking worden gesteld, sterk te verhogen. Het
extra miljard voor warme sanering is volgens ons
onvoldoende, zeker in vergelijking met Nederland.
We hebben die discussie al gehad.

Over de conceptnota ‘Visie Plattelandsbeleid’ heb-
ben we het al meermaals gehad. Ondertussen be-
stuurt deze regering Vlaanderen al meer dan twee
jaar, of doet ze alleszins alsof. We zijn nog steeds
vragende partij om deze nota hier te bespreken.
We vragen eveneens dat er een coördinerend mi-
nister voor het plattelandsbeleid zou komen. In het
verleden hebben we altijd gezegd dat u, gezien uw
bevoegdheden, daarvoor de meest geschikte minis-
ter bent. Als dat voor de coalitiepartners onmoge-
lijk is, dan zal een andere minister de bevoegdheid
over het plattelandsbeleid moeten krijgen. Hij
moet dan meer horizontale bevoegdheden en meer
middelen krijgen.

In verband met de nutriëntenhalten wil ik ook nog
iets zeggen. Als ik goed ben geïnformeerd, is er
vanmorgen een vergadering van de Mestbank ge-
weest. Tijdens die vergadering is er gesproken over
de aanpassing van de MAP-wetgeving, maar ik
weet niet of er al voorstellen op tafel liggen in ver-
band met de nutriëntenhalten. Mocht dat wel het
geval zijn, zouden we er graag informatie over krij-
gen. Ik ben bereid om u te helpen en te ondersteu-
nen. Uiteraard hebben we er geen bezwaar tegen
dat de teksten ons ter beschikking worden gesteld.

De voorzitter : De heer Boutsen heeft het woord.

De heer Mathieu Boutsen : Mevrouw de minister,
op basis van wat ik heb gehoord, concludeer ik dat
de boeren niet meer kunnen investeren en dat ze
het bestaande materieel niet meer kunnen vervan-
gen. Dat verdient toch meer aandacht, want die
boeren zullen daardoor failliet gaan.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer De Meyer, zoals u
weet is het besluit van mijn voorganger waarmee ik
moest beginnen, absoluut geen succes geweest. De
kredieten bleven staan omdat de inkomensgrens zo
laag was dat niemand er een beroep op kon doen.
Vooraleer een boer een beroep kon doen op die
kredieten, was hij bij manier van spreken al failliet.
We hebben het besluit aangepast door de inko-
mensgrens te verhogen. Nu hebben we het besluit
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helemaal veranderd, zodat ook reconversie er een
plaats in heeft gekregen. Er is gezorgd voor een be-
tere toegankelijkheid en een eenvoudiger admini-
stratief verloop. Ik zit wel vast aan die adviesproce-
dure, maar we zullen al het mogelijke doen om
alles zo snel mogelijk te laten goedkeuren. De kre-
dieten zijn al voorhanden.

Ik vind het altijd grappig als de CD&V zegt dat de
warme sanering ondermaats is. Ik herinner mij nog
zeer goed de heroïsche discussies die ik tijdens de
vorige legislatuur had met mijn voorganger die ab-
soluut tegen een warme sanering was en daar geen
euro aan wilde spenderen. Ik vind het goed dat de
geesten evolueren.

De heer Jos De Meyer : In november 1999 heb ik
daar reeds voor gepleit.

Minister Vera Dua : Ik ben zeer verheugd dat de
regering mijn voorstel heeft gevolgd om 4 miljard
frank ter beschikking te stellen voor die warme sa-
nering. De bevoegdheid inzake het platteland is in-
derdaad niet officieel toegekend aan een minister.
Het charmeert me dat u deze bevoegdheid aan mij
wilt toekennen.

Ik wil wel nog even ingaan op het aspect van de in-
vesteringen. Ik zal me natuurlijk niet uitspreken
over het individuele geval. Naar aanleiding van een
aantal vragen over het VLIF hebben we echter
toch wel duidelijk kunnen aantonen dat het inves-
teringsritme in de landbouw niet echt gedaald is.

Ik kan hier tientallen verhalen vertellen van men-
sen die een tweedehandstractor kopen in plaats
van een nieuwe. Ik kan ook verhalen vertellen van
mensen die enorm zware investeringen doen, soms
zelfs te veel. We kunnen ons daarbij dan vaak af-
vragen of die mensen die investeringen wel aan-
kunnen. Dat zijn individuele dossiers die natuurlijk
geen beeld geven van de globale situatie.

Dat beeld hebben we wel als we kijken naar het in-
vesteringsritme op basis van de VLIF-reglemente-
ring. We stellen dan vast dat de globale omvang
van de dossiers niet gedaald is. Wel is er een ver-
schuiving. Ook zien we sowieso dat in een bepaald
aantal sectoren de investeringen stil vallen. Er zijn
bijvoorbeeld minder nieuwe stallen, omdat er een
stop is op de vergunningen. Wel zijn er veel inves-
teringen in de aanpassing van stallen voor dieren-
welzijn, voor ammoniakreductie, enzovoort.

Er is dus een verschuiving, maar globaal kan zeker
niet worden gesteld dat er minder investeringen
worden gedaan binnen de landbouw. Dit neemt
echter niet weg dat er in bepaalde sectoren structu-
rele moeilijkheden zijn, en dus ook sociale proble-
men. Dat is evident.

Met redenen omklede moties

De voorzitter : Door de heer De Meyer en door
mevrouw Vertriest werden tot besluit van deze in-
terpellatie met redenen omklede moties aangekon-
digd. Ze moeten zijn ingediend uiterlijk om 17 uur
op de tweede werkdag volgend op de sluiting van
de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Jan Roegiers tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over de houding van de Vlaamse re-
gering ten aanzien van de Europese subsidies aan
tabakstelers

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Roegiers tot mevrouw Dua, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Landbouw, over de houding
van de Vlaamse regering ten aanzien van de Euro-
pese subsidies aan tabakstelers.

De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers : Mevrouw de minister, ik
heb even getwijfeld of ik de thematiek die ik hier
wil aankaarten via een vraag om uitleg zou aan-
kondigen dan wel via een interpellatie. Dit laatste
mag immers geen lichtvaardig instrument zijn. Ik
heb uiteindelijk besloten om dit toch via een inter-
pellatie te doen, omdat ik de thematiek zwaar ge-
noeg vind en de houding die u terzake hebt aange-
nomen van die aard vind dat een interpellatie op
haar plaats is.

Mevrouw de minister, collega’s, stel u voor dat de
journaals vanavond zouden beginnen met als
hoofdpunt dat de voorbije 24 uur alweer 1.440
mensen in de Europese Unie zijn overleden ten ge-
volge van tabaksgebruik. Stel u voor dat dit ook
morgen de opener van het nieuws zou zijn, en ook
de dagen erna. Ik weet niet hoe de Vlamingen
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daarop zouden reageren, maar het is wel de reali-
teit.

In de Europese Unie is er 1 dode per minuut ten
gevolge van het roken. Het Europees Parlement
heeft al langer begrepen dat er iets moet gebeuren,
en het heeft dan ook een aantal acties ondernomen
om dit onaanvaardbaar hoge aantal slachtoffers
naar beneden te brengen. Zo is er gezorgd voor
een wettelijk verbod in heel Europa op reclame
voor rookwaren en de sponsoring van tabakspro-
ducten. Daarnaast heeft het Europees Parlement
ook aangedrongen op de grotere gelijkschakeling
van tabaksaccijnzen en lag het ook aan de basis
van het actieprogramma ‘Europa tegen kanker’.

Mevrouw de minister, collega’s, Europese tabak
wordt gesubsidieerd omdat die niet kan concurre-
ren op de wereldmarkt. Tabak wordt in de Europe-
se Unie vooral verbouwd door kleine boeren. Het
aantal bedrijven wordt geschat op 135.000 en er
zijn zowat 200.000 werknemers in de sector actief.
Daarbovenop komen nog 400.000 seizoenswerkers
en 30.000 mensen in de verwerkingsindustrie. Het
is dan toch wel belangrijk om ernstig na te denken
over waar we mee bezig zijn.

Voorstanders van de hoge tabakssubsidies – de ta-
bakslobby – stellen dat de betrokken boeren wei-
nig mogelijkheden hebben om andere producten te
verbouwen, omdat ze vaak slechte landbouwgrond
hebben in afgelegen streken. Ze stellen dat de
steun voor de tabaksteelt ervoor zorgt dat de be-
volking in eigen streek blijft wonen, dat die steun
zorgt voor het behoud van het economisch leven
op het platteland en dat die steun tegelijkertijd ook
zorgt voor een industriële activiteit die verwoestij-
ning en ontvolking van een aantal regio’s voor-
komt. Deze groep stelt ook dat een omschakeling
ongeveer 200.000 banen zou doen sneuvelen, hoge
sociale kosten met zich mee zou brengen en geen
enkel effect zou hebben op het tabaksverbruik. Ik
breng die argumenten hier aan omdat ik vind dat
het belangrijk is dat ze ook in de discussie worden
ingebracht.

De begroting van de Europese Unie wordt vastge-
steld door de Raad van Ministers en het Europees
Parlement. Het probleem is echter dat landbouw-
uitgaven tot de verplichte uitgaven worden gere-
kend en het Europees Parlement daarover alleen
een advies kan verstrekken. Doordat ze onder de
verplichte uitgaven vallen, wordt over de tabaks-
subsidies finaal beslist door de Commissie en de
raad van landbouwministers.

Inzake tabak zijn er twee begrotingslijnen van be-
lang. Ten eerste zijn er de premies voor tabak ten
bedrage van 964,27 miljoen euro. Bij zo’n bedrag
mogen we dus wel afronden op nagenoeg 1 miljard
euro. Ten tweede is er een fonds voor onderzoek en
informatie, dat het moet stellen met welgeteld 14,9
miljoen euro.

Het Europees Parlement stelde voor de premies
voor tabak in 5 stappen af te bouwen over de pe-
riode 2002-2006 : 100 percent premie in 2001, 80
percent in 2002, 60 percent in 2003, 40 percent in
2004, 20 percent in 2005 en 0 percent in 2006. Wat
betreft het fonds voor onderzoek en informatie,
stelt het parlement vast dat deze begrotingslijn niet
ten volle werd benut door een gebrek aan passen-
de voorstellen op het gebied van gezondheidsas-
pecten en consumenteninformatie. Bovendien
werd het onderzoek naar minder gevaarlijke ta-
baksvariëteiten veronachtzaamd.

Mevrouw de minister, de Commissie stelde eind
2001 voor de tabakspremies voor de periode 2002-
2004 te verlengen. De gesubsidieerde hoeveelhe-
den tabak worden wel aangepast en sterk verlaagd
– min 10 percent – voor de tabakssoorten die niet
goed in de markt liggen en soms zelfs ‘onrookbaar’
zijn. Voor de andere soorten wordt het niveau van
de steun behouden.

De inhouding op de steun, nu 2 percent, die be-
stemd is voor het fonds voor onderzoek en infor-
matie, wordt verhoogd naar 3 percent in 2003 en 5
percent in 2004. Concreet betekent dit dat er dit
jaar ongeveer 15 miljoen euro naar het fonds gaat,
volgend jaar ruim 20 miljoen euro en in 2004
40 miljoen euro. De Commissie stelt dat met deze
maatregelen ‘de aanzet wordt gegeven tot de gelei-
delijke afschaffing van de subsidies, met gelijktijdi-
ge invoering van maatregelen om alternatieve in-
komstenbronnen en economische activiteiten voor
tabakstelers en hun werknemers te creëren’.

De Europese ministers van Landbouw hebben dit
commissievoorstel in afgezwakte vorm aanvaard.
Zo werd bijvoorbeeld de regeling die voorziet in
meer steun voor onderzoek naar substitutieteelten,
fel verminderd. Ook België, door u vertegenwoor-
digd op de raad, stemde voor de voortzetting van
de controversiële tabakssubsidies. Volgens uw land-
bouwadviseur, bij verklaringen achteraf, was het
evenwel ‘de laatste keer dat we dit voorstel steu-
nen’.

De Europese Unie blijft om economische en socia-
le redenen schizofreen omgaan met tabak. De
Commissie had voorgesteld om de subsidies gelei-
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delijk af te schaffen aangezien ze niet te verzoenen
zijn met de antirookcampagnes die de EU ook
steunt, maar de lidstaten willen de subsidies voor
tabakstelers blijkbaar behouden. Vooral de zuider-
se landen drongen daarop aan. Met name de rege-
ringen van de zuidelijke lidstaten Griekenland, Ita-
lië en Spanje weigeren enig onderzoek gericht op
reconversie. Op die wijze stonden de Scandinavi-
sche lidstaten alleen in hun verzet en werden ze
zelfs niet eens gesteund door onze vertegenwoordi-
gers.

Mevrouw de minister, nochtans was op de Europe-
se top van Göteborg door de staats- en regerings-
leiders – onder Zweedse druk – beslist om in het
kader van de duurzame ontwikkeling de subsidies
naar beneden te helpen. De Commissie liet ver-
staan dat ze ten aanzien van alle tabaksregio’s een
zeer gediversifieerd beleid wil ontwikkelen. De
omschakelingsmogelijkheden voor de streek rond
Wervik vragen immers een andere aanpak dan die
voor de streek van Venetië of die voor het uiterste
zuiden van Griekenland. Tegelijkertijd verwacht de
Commissie dat de regionale overheden, waaronder
ook het Vlaams Gewest, voorstellen zullen doen
voor de financiering van studies over een omscha-
keling van de tabaksteelt.

Zoals uit dit alles blijkt, dringen zich een aantal
vragen op over het toekomstig beleid van de
Vlaamse regering, en haar houding ten aanzien van
de gesubsidieerde tabaksteelt. Waarom hebt u deze
nieuwe subsidie mee goedgekeurd ? Was het niet
veel logischer geweest de Scandinavische landen
bij te treden in hun afkeuring van het akkoord om
de simpele reden dat het niet ver genoeg gaat ?
Waarom was onthouding, een tussenoplossing waar
de Britten voor kozen, geen optie ?

Een Belgische tegenstem had een belangrijk sig-
naal kunnen zijn. Dit is dus een gemiste kans. Hoe
kwam de Belgische ja-stem tot stand ? Was ze het
resultaat van voorafgaand overleg tussen de Waal-
se en Vlaamse gewestregeringen ? Klopt het ge-
rucht dat het Waals Gewest op een ja-stem aan-
drong ? Zo ja, had u er door een Vlaamse neen-
stem niet ten minste voor kunnen zorgen dat Bel-
gië zich onthield ?

Het budget van bijna 1 miljard euro is buiten alle
proportie. Hoe verantwoordt u de keuze van de re-
gering om dit akkoord te steunen ? Uw landbouw-
adviseur stelde dat het de allerlaatste keer was dat
België de subsidie mee goedkeurde. Waarom nu
dan toch nog mee huilen met de tabakswolven ?

Hoe kunt u garanderen dat we de tabakssubsidies
in het vervolg inderdaad niet meer steunen ?
Welke garanties kunt u geven om te bewijzen dat
het niet gaat om loze beloften en dat dit uitstel niet
gelijk staat met afstel ?

Welke maatregelen zult u ondernemen voor het
opzetten van studies naar mogelijke substitutieteel-
ten in het Wervikse ? Hebt u al contact opgenomen
met de Europese Commissie om na te gaan welke
middelen de Commissie bereid is te investeren in
een onderzoek naar mogelijke substitutieteelten ?
Ging u na welke procedure moet worden gevolgd
om voor zo’n Europese steunregeling in aanmer-
king te komen ? Zo ja, wat zijn dan de resultaten
van uw demarche ? Zo niet, kunt u zich er dan toe
engageren deze stappen alsnog te ondernemen
voor het parlementair zomerreces ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, de bespreking van het voorstel begin maart in
de Europese Landbouwraad ging niet echt over de
hervorming van de sector van de ruwe tabak. Het
ging over de uitvoering van basisverordening
2075/92, die bepaalt dat de garantiedrempels voor
elke soortengroep en per lidstaat telkens voor drie
oogsten moeten worden vastgesteld – dat is dus om
de drie jaar – rekening houdend met de marktsitu-
atie en de sociaal-economische en agronomische
omstandigheden in de betrokken productiegebie-
den. Verder moeten voor die periode telkens de
premiebedragen worden vastgelegd, rekening hou-
dend met de afzetmogelijkheden, enzovoort.

U hebt de tegenstellingen in Europa heel duidelijk
geschetst. Ze kwamen ook tijdens dit debat sterk
tot uiting. De Raad bereikte uiteindelijk een com-
promis dat deels in de lijn ligt van het standpunt
van het Europees Parlement. Er werd afgesproken
dat de hervorming van de sector van de ruwe tabak
diepgaand zal worden besproken op grond van een
voorstel dat de Commissie in de eerste helft van
2003 zal indienen. Dat voorstel zal in de lijn liggen
van de mededeling van de Commissie inzake duur-
zame ontwikkeling van 16 mei 2001.

Het is uitdrukkelijk het engagement van commis-
saris Fischer dat in het voorstel eveneens rekening
zal worden houden met de conclusies van twee
rapporten. Het eerste is het verslag over de wer-
king van de gemeenschappelijke marktordening in
de sector van de ruwe tabak dat de Commissie in
2002 bij het Europees Parlement en bij de Raad zal
indienen. De bedragen die aan de tabakssector
worden gegeven, zelfs ongeacht de gezondheids-
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overwegingen, doen inderdaad de vraag rijzen
waar Europa mee bezig is. Er is dan ook een con-
sensus dat dit moet worden aangepakt.

Het tweede rapport is het verslag over de gemeen-
schappelijke marktordening in de sector, dat naar
aanleiding van de systematische evaluatie van de
landbouwmaatregelen wordt opgesteld en tegen
eind 2002 wordt verwacht.

De Belgische telers hebben intussen duidelijk het
signaal gekregen dat de steun aan de sector op ter-
mijn zal afnemen en dat er werk moet worden ge-
maakt van een omschakeling naar andere sectoren
of economische activiteiten. Mijn administratie
heeft de opdracht gekregen voorstellen te formule-
ren voor reconversie en begeleiding. We moeten
immers ook iets doen voor de mensen die nu in de
tabaksteelt actief zijn.

Op het moment dat ik woordvoerder was voor Bel-
gië, was ik gedurende zes tot acht weken bevoegd
voor deze materie. In de Europese besluitvor-
mingsprocedure moet dit een hele reeks van verga-
deringen doorlopen. Het Belgisch standpunt wordt
bepaald in de voorafgaande besprekingen, zodat
het niet zo gemakkelijk was nog tot een ander
standpunt te komen. We hebben gediscussieerd
over de aanpak van deze situatie. Vanaf 1 januari
2002 zaten we in een totaal nieuwe situatie. De
voorbereidingen waren al aan de gang. Daardoor is
er niet echt een discussie geweest tussen het Waals
en het Vlaams Gewest. We hebben besloten dit
standpunt aan te houden, omdat het dossier al zo
lang liep, met dien verstande dat we bij een volgen-
de bespreking een ander uitgangspunt zullen kie-
zen.

Het is naar mijn persoonlijke overtuiging inder-
daad niet correct enerzijds antitabakscampagnes te
lanceren en anderzijds steun te geven aan de ta-
baksproductie. Dat is een onevenwichtige handel-
wijze. Een belangrijk argument voor België was
evenwel dat het compromisvoorstel voorzag in een
vermindering van het budget met 31,4 miljoen euro
ten opzichte van de vroegere uitgaven. Er is dus
een gematigde evolutie naar afbouw, en het is de
bedoeling in de toekomst in die zin verder te gaan.

Over de toekomst is mijn standpunt als Vlaams mi-
nister dat deze verlenging de laatste is. Dat bete-
kent evenwel nog niet dat dit ook het Belgisch
standpunt wordt. We zullen het rapport en de voor-
stellen van de Commissie afwachten en beoorde-
len. De voorstellen inzake reconversie van de sec-

tor zullen daarbij van essentieel belang zijn. We
kunnen het wel afschaffen, maar dan moeten we
ook een oplossing hebben voor wie in de sector ac-
tief is. Ik heb mijn administratie gevraagd daarvoor
proactief maatregelen voor te bereiden, zodat we
de mensen uit het Wervikse een eigen oplossing
kunnen bieden.

- De heer Andre-Emiel Bogaert, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op.

De voorzitter : Er is me gezegd dat de quota die wij
opgeven, kunnen worden overgenomen door ande-
re lidstaten. Klopt dat ? We moeten de gezond-
heidsaspecten en de economische aspecten ook op
macroniveau bekijken.

Minister Vera Dua : De gangbare filosofie omtrent
de nationale quota is inderdaad dat quota die ge-
durende een paar jaar niet worden gebruikt, verlo-
ren zijn en in de grote pot komen voor verdeling.
Er zal echter beweging moeten komen in het ta-
baksdossier. Nu al hebben sommige tabakssoorten
een heel sterke steun nodig omdat ze bijzonder
weinig marktwaarde hebben.

De heer Jan Roegiers : Het gaat om 70 percent
subsidie.

Minister Vera Dua : Ik was zelf verbaasd over de
hoge niveaus van subsidie aan de tabakssector. Het
quotum is nu wat afgebouwd. België kan die beslis-
sing echter niet alleen nemen. We zijn geen eiland-
je in Europa.

Als er al beslissingen worden genomen, dan zal dat
in de Europese Raad gebeuren. Elk land zal zich in
het algemeen beleid moeten inpassen. In de Com-
missie is de vraag naar de afbouw van de steun aan
de sector heel groot. Een afbouw van de steun
houdt natuurlijk een afbouw van de sector in.
Vooral de zuidelijke landen hebben tegengewerkt.
Natuurlijk hebben de Scandinavische landen het
erg makkelijk om een principieel standpunt in te
nemen, want daar zijn geen tabakstelers.

De voorzitter : De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers : Mevrouw de minister, be-
dankt voor het antwoord. Tussen de lijnen door
leid ik af dat u het met me eens bent dat er sprake
is van een gemiste kans. Ik aanvaard uw antwoord,
maar vind het niet al te sterk. U stelt dat u pas
sinds 1 januari met de problematiek werd gecon-
fronteerd. Ik kan me niet voorstellen dat er op het
niveau van de Permanente Vertegenwoordiging of
van de administratie Europees Beleid of van de
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Europese Cel in onze administratie niet aan werd
gewerkt. Ik kan dan ook moeilijk geloven dat u op
1 januari voor een bijna voldongen feit werd ge-
plaatst en niet anders kon dan ‘ja’ stemmen. Ik
vind uw uitleg terzake onvoldoende.

U vertelde dat u onmiddellijk na de Raad de op-
dracht hebt gegeven tot onderzoek naar reconver-
sie voor de omgeving van Wervik. Ik had graag ver-
nomen welke timing u daarbij vooropstelt. Ik kreeg
ook graag verduidelijking over uw bewering dat
het deze keer over de laatste verlenging zou moe-
ten gaan. Ik zou graag een duidelijker belofte krij-
gen, want u spreekt in de zeer voorwaardelijke
wijs.

– De heer Roland Van Goethem treedt als voorzit-
ter op.

Minister Vera Dua : Ik kan niet duidelijker zijn. Ik
schets u de situatie. Op het vlak van de Europese
landbouw moeten we werken met drie gewesten.
Die drie moeten een consensus vinden die federaal
minister Neyts, of één van de gewestministers, moet
verwoorden in de Raad. Als de gewesten geen ge-
meenschappelijk standpunt bereiken, dan is er he-
lemaal geen standpunt. Ik zal de stelling verdedi-
gen dat dit de laatste verlenging moet zijn, op voor-
waarde dat er een alternatief is. We zullen daar
werk van maken. We kunnen de telers niet zomaar
zeggen dat ze niets meer krijgen. Onder die voor-
waarden zal ik de stelling verdedigen, maar so-
wieso moet de subsidiëring van de tabakssector
eens goed worden bekeken.

De heer Jan Roegiers : Mevrouw de minister, ik
blijf nieuwsgierig naar uw timing, want die is heel
belangrijk.

Minister Vera Dua : De verlenging geldt voor drie
jaar. In 2002 zullen er twee rapporten komen van
de Commissie. In het licht van de uitbreiding van
de EU en van de herziening van het gemeenschap-
pelijk landbouwbeleid, dringt de Europese Com-
missie heel sterk aan op de afbouw van sterk on-
dersteunde sectoren, meestal omwille van financië-
le redenen. Ik ben er dan ook van overtuigd dat er
in de tabakssector heel grondige wijzigingen zullen
komen. Al gaat het maar over een beperkt aantal
mensen, toch moeten we ervoor zorgen dat we ze
een alternatief kunnen bieden.

De voorzitter : De heer Van Looy heeft het woord.

De heer Jef Van Looy : Mijnheer de voorzitter, ik
hoor de minister verklaren een tegenstander van
de subsidies te zijn. Nochtans is ze een groot voor-
stander van het roken.

Mevrouw de minister, ik vraag me af wat het effect
van het afschaffen van de subsidies zou zijn op het
roken in Europa en Vlaanderen. Volgens mij is er
geen effect. Het gaat in feite over een reconversie.
Een reconversie kost een pak meer geld dan er nu
beschikbaar is. Zolang er geen degelijke reconver-
sie is, blijft het probleem bestaan.

Ik begrijp dat de heer Roegiers tegen tabak is,
maar ik zou wel eens willen weten hoe hij tegen-
over andere drugs staat.

De heer Jan Roegiers : Mijnheer Van Looy, mijn
houding tegenover andere drugs doet echt niet ter-
zake. Ik zal dan ook niet in de val trappen.

Minister Vera Dua : Mijnheer Van Looy, ik heb
zeker niet gezegd dat de tabakstelers in de kou
moeten worden gezet. Ik stel enkel vast dat het
over een ongelofelijk sterk gesubsidieerde sector
gaat. In België is er maar een beperkt aantal ta-
bakskwekers. Wat wij hier zouden doen, kan geen
effect hebben op het rookgedrag van de mensen.
Zelfs als in heel Europa iets aan de steun wordt ge-
daan, zullen er nog mensen blijven roken. Er moe-
ten in elk geval ook campagnes worden gevoerd
die wijzen op de negatieve effecten van het roken.
Het is echter niet consequent dat de Europese in-
stanties zowel subsidies verstrekken om tabak te
produceren als om het roken tegen te gaan.

De heer Jan Roegiers : We kunnen enkel hopen dat
de middelen die voortvloeien uit het afschaffen van
de subsidies voor de tabaksteelt zullen worden in-
gezet voor meer heilzame zaken.

Met redenen omklede moties

De voorzitter : Door de heer Roegiers en mevrouw
Vertriest en door de heer Van Looy werden tot be-
sluit van deze interpellatie met redenen omklede
moties aangekondigd. Ze moeten zijn ingediend ui-
terlijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend
op de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.
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Vraag om uitleg van de heer Erik Matthijs tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over de administratieve vereenvou-
diging

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Matthijs tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, over de admi-
nistratieve vereenvoudiging.

De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, ik ben ervan overtuigd
dat er een administratieve vereenvoudiging nodig
is op alle niveaus : federaal, gewestelijk en gemeen-
telijk. Ik heb de minister-president reeds onder-
vraagd over dit thema. Ik vind dit het geschikte
moment om ook aan de minister van Landbouw te
vragen hoe het zit met de vereenvoudiging.

In de beleidsbrief Landbouw 2000-2001 werd im-
mers beloofd dat er tegen het einde van vorig jaar
concrete vooruitgang zou zijn geboekt op het vlak
van de administratieve vereenvoudiging. Het be-
loofde uniek loket zou bij de VLM worden geïn-
stalleerd. Tijdens een van de vele rondetafelconfe-
renties die ons land rijk is, heeft ook de minister-
president aangekondigd dat de administratieve
vereenvoudiging tegen 1 december 2001 – een
klein half jaar geleden dus – een feit moest zijn.
Ook minister Gabriels heeft indertijd gelijkaardige
verklaringen afgelegd

Mevrouw de minister, bij de bespreking van de be-
leidsbrief 2001-2002 in december, stelde u dat er
tegen eind vorig jaar een aantal vereenvoudigingen
konden worden doorgevoerd, omdat er dan sprake
zou zijn van een grotere duidelijkheid en een bete-
re stroomlijning ten gevolge van de regionalisering
van de landbouw via de Lambermontakkoorden.

Hoever staat u met de administratieve vereenvou-
diging voor de landbouwsector ? Welke concrete
initiatieven zijn er reeds genomen ? Welke initia-
tieven staan op stapel ? Is er een tijdschema be-
schikbaar ?

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, het punt dat de heer Matthijs
naar voren schuift is van groot belang. De vragen
zijn dan ook terecht. Ik wil u er even aan herinne-
ren dat ik zes maanden geleden een gelijkaardige
schriftelijke vraag heb gesteld. Uiteraard wil ik u
ook helpen herinneren aan uw antwoord, want het

is van belang dat in dit dossier vooruitgang wordt
geboekt en dat we nu een ander antwoord krijgen
dan zes maanden geleden.

– De heer André-Emiel Bogaert, voorzitter, treedt
opnieuw als voorzitter op.

Op de vijf vraagjes die ik u toen stelde, hebt u me
een heel uitvoerig antwoord gegeven van zes blad-
zijden lang. Daarin situeerde u het project, u gaf
een stand van zaken en u maakte een onderscheid
tussen het administratief-communicatief gedeelte,
de inventarisatie van het wettelijk kader, de work-
shops met de landbouwers, de implementatiefase,
het informaticagedeelte en de voorgestelde oplos-
sing via de landbouwkruispuntdatabank. U ver-
wees ook naar de kostprijs van de uitgevoerde stu-
dies : ruim 6 miljoen frank. U hebt ook de verdere
fasering van de administratieve vereenvoudiging
aangekondigd. Fase 1 zou bestaan uit een geïnte-
greerd Vlaams formulier, uit de nodige besluiten en
decreetswijzigingen en uit het op elkaar afstemmen
van de Europese, federale en Vlaamse definities en
terminologieën.

In de tweede fase zou aan de actualisatie van het
geïntegreerd Vlaams basisformulier worden ge-
werkt, evenals aan de integratie van de federale
landbouwformulieren. In de derde fase zou werk
worden gemaakt van de integratie van de Sanitel-
gegevens in het geïntegreerd basisformulier.

Mevrouw de minister, u hebt toen ook gewezen op
de participatie van de landbouworganisaties en op
de gevolgen van de administratieve vereenvoudi-
ging voor de administraties. U hebt toen zeer uit-
voerig geantwoord, maar ik zou graag de stand van
zaken van zes maanden later krijgen. Zo kunnen
we nagaan of er enige vooruitgang is geboekt.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, mijn diensten hebben reeds verschillende ini-
tiatieven genomen in de context van de administra-
tieve vereenvoudiging. Ik zet even de belangrijkste
resultaten van 2001 op een rijtje.

We hebben gezorgd voor een geïntegreerd Vlaams
aangifteformulier. We hebben dat gecreëerd door
de formulieren van de VMM voor de aangifte van
de heffing op waterverontreiniging en van de
heffing op de winning van grondwater en de for-
mulieren van de VLM voor de aangifte van mest-
gebruik en mestproductie samen te voegen. Deze
beperkte vereenvoudiging heeft een gevolg voor
ongeveer 12.000 landbouwers. Het geïntegreerd
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Vlaams formulier is opgesteld door een communi-
catiebureau, waarbij werd uitgegaan van vier prin-
cipes : de begrippen en de terminologieën moeten
volledig op elkaar worden afgestemd ; de lay-out
moet volledig gelijkaardig zijn ; er moet een maxi-
male vereenvoudiging komen waarbij het opvragen
van overbodige gegevens wordt geschrapt ; en er
moet een juiste woordkeuze worden gebruikt. Er
zullen dus enerzijds minder gegevens worden op-
gevraagd door de samenvoeging van de formulie-
ren. Anderzijds zullen een aantal gegevens niet lan-
ger moeten worden opgevraagd.

Bij het opstellen van de nieuwe regelgeving inzake
milieuvriendelijke landbouwproductiemethodes, in
de context van het besluit van de Vlaamse regering
van 18 mei 2001, werd de procedure voor de aan-
vraag voor het sluiten van de overeenkomst ver-
eenvoudigd. Ook het aantal formulieren is geredu-
ceerd en een aantal overbodige inlichtingen wordt
niet langer opgevraagd. Het aantal stappen in de
correspondentie tussen de administratie en de
landbouwers is sterk verminderd en de procedures
voor de akkerbouwmaatregelen zijn zoveel als mo-
gelijk gelijklopend gehouden om misverstanden en
vergissingen te vermijden. Een eerste aanzet tot
het automatiseren van de dossieropvolging is reeds
gegeven.

In de context van de nieuwe VLIF-reglementering
is het zeer gedetailleerd bedrijfsverbeteringsplan
vervangen door een eenvoudiger bedrijfsplan. Dat
eenvoudiger plan zal relevantere informatie bevat-
ten, maar vergt minder werk van de boer.

In verband met de landbouwvorming is in het mid-
den van 2001 een informatiseringsproject gestart,
zodat de vormingscentra op geïnformatiseerde
wijze hun subsidieaanvragen kunnen indienen. De
administratie kan die dossiers elektronisch opvol-
gen en beheren. Dat heeft een zeer klantvriendelij-
ke behandeling van het dossier tot gevolg.

Bij het zoeken naar initiatieven voor vereenvoudi-
ging in de landbouw, werden we geconfronteerd
met het feit dat we weinig konden doen toen de
bevoegdheden nog gescheiden waren. Er werden
immers gegevens opgevraagd op federaal niveau
en op Vlaams niveau. Nu valt alles onder één be-
voegdheid en dat geeft mogelijkheden.

Er zijn natuurlijk ook initiatieven voor 2002. De
eindrapporten die naar aanleiding van het project
Administratieve Vereenvoudiging in 2001 werden
opgesteld, kunnen worden gebruikt als basis voor

het verder uitwerken van de administratieve ver-
eenvoudiging. Voor 2002 zijn drie prioriteiten vast-
gelegd.

In de context van de eerste fase van het project
Administratieve Vereenvoudiging werd vastgesteld
dat de definities en de begrippen die de verschil-
lende administraties gebruiken, sterk van elkaar
verschillen. Deze verschillen zijn zeer belangrijk als
het gaat om het identificeren van de bedrijven. De
verschillende terminologieën en de verschillende
definities hebben soms tot gevolg dat bepaalde sys-
temen niet in elkaar kunnen worden geschoven.
De verschillen leveren ook problemen op wanneer
er wordt gesproken over entiteit, productie-een-
heid, inrichting en dergelijke.

De eerste prioriteit is de juridische afstemming van
de verschillende administraties op elkaar. Die af-
stemming zal worden getoetst aan de voorstellen
voor een centraal bedrijvenbestand. Er moet zeker
voor een deel een link worden gemaakt met de
kruispuntbank voor ondernemingen.

De tweede prioriteit heeft betrekking op de per-
ceelaangifte door de landbouwer. Dat is nu een ar-
beidsintensieve taak voor de landbouwer en voor
de administraties. Die aangifte moet nu op twee ni-
veaus gebeuren. Als de landbouwer slechts een-
maal een perceelaangifte moet doen, is dat al een
belangrijke administratieve vereenvoudiging. Het
grote probleem is dat een perceel in de mestwetge-
ving anders is omschreven dan door DG3. Dat is
normaal, want DG3 is enkel geïnteresseerd in waar
gewassen worden gekweekt waarvoor een premie
kan worden verkregen. In de context van de mest-
wetgeving zijn andere gegevens nodig. Men moet
immers weten waar de mest vandaan komt en waar
de mest naartoe gaat. Er zijn al boeiende discussies
geweest, maar een afstemming is in deze context
dus zeer moeilijk te realiseren.

De perceelregistratie voor 2002 is bij de verschil-
lende diensten reeds aan de gang. In 2002 zal de af-
stemming dus niet te realiseren zijn. Nu worden de
voorbereidingen getroffen om de verschillende
grafische systemen te laten samensmelten tot een
geïntegreerd systeem dat in 2003 de vorm van een
pilootproject zal krijgen. Ik hoop over zes maan-
den al iets meer te kunnen zeggen over de perceel-
aangifte.

Een derde cruciaal punt is de meervoudige regi-
stratie van de dierenaantallen. In het geïntegreerd
Vlaams aangifteformulier VLM-VMM werd reeds
een eerste vereenvoudiging doorgevoerd. Door het
afstemmen van de reeds beschikbare Sanitel-gege-
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vens op de aangiften die door landbouwers moeten
worden ingediend, kan een verdere administratieve
vereenvoudiging worden gerealiseerd.

In 2002 wordt een aantal parallelle vereenvoudi-
gingen opgestart binnen de diensten zelf, met als
doel de gegevensstroom tussen de landbouwer en
de administratie te stroomlijnen. Het gaat onder
andere om de vereenvoudiging van de registratie
voor milieumaatregelen in de context van het POP,
om onderzoek naar vereenvoudiging van de NIS-
telling, om de uitbouw van een informatief land-
bouwloket en om de verdere vereenvoudiging in
de context van de GLB-premieaanvragen.

Beleidsmatig zijn de beslissingen in verband met
het beter bestuurlijk beleid en het regionaliseren
van bepaalde federale diensten natuurlijk kritische
succesfactoren om uiteindelijk tot een uniek land-
bouwloket te komen. De belangrijkste doelstelling
in 2002 is alleszins om de voorwaarden die nodig
zijn voor het realiseren van de verdere administra-
tieve vereenvoudiging, effectief te creëren. Bij de
begrotingscontrole hebben we bijkomende midde-
len en personeel gevraagd om de administratieve
vereenvoudiging te kunnen doorvoeren. Er is ook
een stuurgroep waarin de landbouworganisaties
zijn vertegenwoordigd. Er zijn op verschillende ni-
veaus ook ambtelijke werkgroepen actief. We kun-
nen altijd delegaties van die werkgroepen in het
parlement horen. Ze kunnen het dan hebben over
de moeilijkheden die komen kijken bij het op el-
kaar afstemmen van twee verschillende informatie-
systemen.

Mijn eerste prioriteit is ervoor te zorgen dat de uit-
betalingen van premies aan de landbouwers niet in
het gedrang komen. Ondertussen moeten we zor-
gen voor voldoende personeel om de verdere ver-
eenvoudiging voor te bereiden. Ik hoop dat we in
2003 concrete resultaten kunnen voorleggen naar
aanleiding van het pilootproject. We hebben toch al
een aantal administratieve vereenvoudigingen
doorgevoerd. Ik hoop dat we naar aanleiding van
de discussie over het mestdecreet nog een aantal
vereenvoudigingen zullen kunnen doorvoeren.

De voorzitter : De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs : Ik dank de minister voor
haar antwoord. Ik denk dat het antwoord duidelijk
maakt hoe broodnodig de administratieve vereen-
voudiging wel is. Alles is zeer ingewikkeld en admi-
nistratief-technisch.

Ik denk dat we zeker op die weg verder moeten
gaan. Het is gemakkelijk om daarover te spreken,
maar het is inderdaad ook echt wel ‘broodnodig’ –
om in de termen van de sector te blijven.

Mevrouw de minister, u zegt dat er een juridische
afstelling moet gebeuren tussen de verschillende
administraties, zij het gewezen federale en regiona-
le administraties, bijvoorbeeld entiteit, bedrijf, pro-
ductie-eenheid en perceel. Moeten daarvoor ook
geen decretale initiatieven worden genomen ? Die
administraties kunnen immers wel afspreken, maar
we zijn gebonden aan artikel 2 van de meeste de-
creten, waarin de definities naar voren komen. U
hebt dat trouwens al aangehaald wanneer het
mestdecreet herbekeken zal worden.

Mevrouw de minister, u zegt ook dat u bijkomend
personeel hebt gevraagd bij de begrotingscontrole
2002. Vragen kan natuurlijk altijd, maar krijgen is
nog iets anders. Is dat bijkomend personeel al toe-
gezegd ?

Minister Vera Dua : Dat is toegezegd. Of beter ge-
zegd, dat zit in het hele pakket dat te maken heeft
met de overdracht van de bevoegdheden van het
federale naar het Vlaamse niveau. Daarbij was één
begrotingsartikel daarvoor voorzien. We hebben
onze voorstellen ingediend, waaronder ook dit.
Men is nu nog aan het bekijken wanneer dit zal
worden opgesplitst naar de verschillende begro-
tingsartikels, maar het is in elk geval toegezegd
door de minister van Begroting.

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mijnheer de voorzitter, ik
deel de mening van de minister. Bedrijven mogen
niet het slachtoffer zijn van het overdragen van fe-
derale bevoegdheden naar Vlaanderen. We hebben
dat ook bij de begrotingsbesprekingen zeer duide-
lijk gesteld. Daar zijn we het met onze fractie dus
volledig mee eens.

Als men mij vraagt wat het belangrijkste kenmerk
is van de administratieve vereenvoudiging van dit
proces, dan moet ik zeggen dat dit tergend traag
gaat. De minister-president had het aangekondigd
tegen 1 december 2001. We zijn nu bijna 1 mei
2002. Het is nog altijd niet volledig in werking. We
blijven vragende partij dat het proces sneller zou
gaan, maar met de nodige kwaliteitsvereisten.

De voorzitter : Het incident is gesloten.
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Vraag om uitleg van de heer Gilbert Vanleenhove
tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leef-
milieu en Landbouw, over de omzetting van een
Europese Verordening en Richtsnoer inzake visse-
rij

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Vanleenhove tot mevrouw Dua,
Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw,
over de omzetting van een Europese Verordening
en Richtsnoer inzake visserij.

De heer Vanleenhove heeft het woord.

De heer Gilbert Vanleenhove : Mevrouw de minis-
ter, het is u zeker niet onbekend dat overheidssub-
sidies gewoonweg onontbeerlijk zijn voor de
Vlaamse visserijsector om een rendabele werking
uit te bouwen. De Vlaamse visserijsector neemt
binnen het geheel van de Vlaamse economie uiter-
aard maar een miniem aandeel in, maar voor heel
wat families aan de kust is deze sector toch bijzon-
der belangrijk.

Toch moeten we vaststellen dat de Europese veror-
dening 2792/99 ‘tot vaststelling van de uitvoerings-
bepalingen en voorwaarden voor de structurele ac-
ties van de Gemeenschap in de visserijsector’ en
ook de richtsnoeren C-19/05 ‘voor het onderzoek
van de steunmaatregelen van de staten in de visse-
rij- en aquacultuursector’ nog altijd niet in een in-
terne regelgeving werden omgezet.

Mevrouw de minister, ik laat me vertellen dat dit
niet alleen impliceert dat op vandaag geen enkel
dossier nog administratief kan worden behandeld
en wordt behandeld, maar ook dat zelfs geen subsi-
dies meer kunnen worden toegekend. Daarom had
ik graag van u vernomen waarom die genoemde
omzetting in interne regelgeving nog altijd niet is
gebeurd en of – en desgevallend wanneer – u als
minister dringend de noodzakelijke besluiten zult
nemen. De tijd dringt. Ik acht het gewoon ondenk-
baar dat het niet omzetten in interne regelgeving
een bewuste strategie zou zijn, om op die wijze
over te gaan tot een koude sanering van de visserij-
vloot.

Overigens lees ik in een persbericht van federaal
minister Aelvoet dat u toch samen met haar een
nieuw plan uitwerkt voor de kustvissers, waardoor
die niet alleen een nieuw toekomstperspectief krij-
gen, maar vooral ook de garantie krijgen op een
exclusieve viszone voor dit visserssegment. Dit is
een persbericht naar aanleiding van de problema-
tiek van de windmolens.

Mevrouw de minister, aan de ene kant zien we een
bedreiging voor de visserijsector. Aan de andere
kant zie ik hier in dit persbericht een hoopgevend
signaal. Is het correct wat in dat persbericht staat ?
Wanneer zult u overgaan tot omzetting in de inter-
ne regelgeving van deze Europese verordening en
van deze Europese richtsnoeren ?

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, alleen al uit warme
sympathie voor de sector wil ik me aansluiten bij
deze vraag om uitleg. Het is trouwens de eerste
keer dat ik hoor spreken over een koude sanering.
Ik vind dat een verschrikkelijke benadering.

Ik heb me enigszins gestoord aan de eerste zin van
de vraagstelling. Het is natuurlijk zo dat overheids-
subsidies onontbeerlijk zijn. Als men het echter
stelt zonder wat erbij komt kijken, dan is het na-
tuurlijk een benadering die ingaat tegen ons nor-
maal denken over economisch handelen. Die subsi-
dies – en dus ook de tegemoetkoming aan de
vraagstellingen – zijn enkel nodig omdat men in
het andere geval voor die concurrentievervalsing
staat : de ene wel en de andere niet. Als kleine vis-
serijstaat is Vlaanderen daar uiteraard zeer gevoe-
lig voor. In die zin sluit ik me aan bij de vraagstel-
ling.

Mevrouw de minister, er is hier zojuist ook verwe-
zen naar de kwestie van de windmolens. Blijkbaar
komt daar heel wat verzet tegen. Er is de vraag
naar de compensaties. Een van de belangrijkste
partners in de regering stelt dusdanige alternatie-
ven voor dat we de indruk hebben dat er helemaal
niets meer van komt, en alleszins niet voor de ver-
kiezingen. Dit zal in ieder geval de mogelijkheid op
het tekort aan subsidies niet compenseren. Ik luis-
ter dan ook met aandacht naar uw antwoord op
deze vraag om uitleg.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, mijn antwoord zal vrij kort zijn. De aangehaal-
de problematiek is me uiteraard bekend.

De bestaande FIVA-regelgeving tot subsidiëring
van rederijen en aquicultuurbedrijven is compati-
bel met de richtsnoeren voor het onderzoek van de
steunmaatregelen van de staten in de visserij- en
aquacultuursector. Een wijziging van de FIVA-re-
gelgeving dringt zich dus niet echt op vanuit deze
context. Dit neemt echter niet weg dat een verho-
ging van de FIVA-steun overeenkomstig de moge-
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lijkheden van de verordening 2792/99 in voorberei-
ding is, gezien ook mijn bezorgdheid voor een ren-
dabele visserijsector.

We moeten in dit verband werken binnen de gren-
zen van de verhoogde steunmogelijkheden. U weet
dat deze zeer beperkt zijn. Ook op Europees vlak
is men daarover volop de discussie aan het voeren.
Aan de ene kant wil men een beperking van de
vangsten, maar aan de andere kant zit men nog
met uitgebreide subsidiëringsmogelijkheden. Van-
uit de Commissie zal men dus hoe langer hoe meer
grenzen stellen aan die subsidiëring en zich veeleer
richten op de afbouw en eventueel op de veilig-
heidsinvesteringen.

Binnen de grenzen van wat Europees gezien moge-
lijk is, hebben we in dit besluit een voorstel uitge-
werkt om een ecobonus te geven voor ecologisch
georiënteerde investeringen. Ook op economisch
vlak zijn zulke investeringen trouwens vaak een
betere zaak. De verschillende ontwerpen van be-
sluit liggen op dit moment voor akkoord bij de mi-
nister van Begroting. Daarna zullen ze worden
voorgelegd aan de regering, met het oog op een
principiële beslissing. We willen de voorstellen ook
voorleggen aan het Vlaams Visserijcomité, dat nu
definitief is samengesteld, zodat we ook een advies
krijgen van de sector.

In tegenstelling tot wat u wellicht dacht, zullen de
resterende dossiers van 2001 volgens de huidige
FIVA-regelgeving worden afgehandeld, op basis
van een administratief onderzoek, waarna ze bij
mij terechtkomen. Er zijn evenwel nog niet zoveel
dossiers. Bij de oprichting van het FIVA was er een
golf van investeringsdossiers. Daarna is het wat stil-
gevallen. Het tempo van investeringen is in de sec-
tor niet erg hoog. De dossiers kunnen perfect vol-
gens de geldende regelgeving worden afgehandeld,
en zijn niet onderhevig aan de wijziging.

Momenteel onderzoeken de diensten de mogelijk-
heid om het verbod op het vissen op tong in de
driemijlszone uit te breiden. We zullen daarover
ook overleggen met de sector, zodat we iets kun-
nen doen voor de kustvisserij. We moeten er im-
mers voor zorgen dat heel de sector ermee kan
leven. Daarover wordt nu onderhandeld.

De voorzitter : De heer Vanleenhove heeft het
woord.

De heer Gilbert Vanleenhove : Mevrouw de minis-
ter, ik dank u voor uw antwoord. Het stelt me ge-

rust, omdat de investeringen waarvoor dossiers zijn
ingediend nog zullen kunnen worden gesubsi-
dieerd, en omdat er ook werk wordt gemaakt van
een toekomstige regeling.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Gilbert Vanleenhove
tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leef-
milieu en Landbouw, over de subsidies vanwege
het Financiële Instrument ter Oriëntatie van de
Visserij (FIOV)

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Vanleenhove tot mevrouw Dua,
Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw,
over de subsidies vanwege het Financiële Instru-
ment ter Oriëntatie van de Visserij (FIOV).

De heer Vanleenhove heeft het woord.

De heer Gilbert Vanleenhove : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, collega’s, ons buurland
Nederland krijgt tot het jaar 2006, 32 miljoen euro
Europese FIOV-subsidie, op voorwaarde dat de
Nederlandse regering nog eens hetzelfde bedrag
bijlegt. Dat kan gebeuren door middel van eigen fi-
nanciering, met privé-sponsoring, of uit nog andere
bronnen. Het Nederlandse programma werd door
de Europese Commissie goedgekeurd en voorziet
jaarlijks in meer dan 13 miljoen euro ter compen-
satie van de veranderde marktomstandigheden als
gevolg van de gestegen olieprijzen, het zogenaam-
de brandstofakkoord. Nederland trok ook bijna 8
miljoen euro uit voor stilligschema’s in toepassing
van de herstelmaatregelen voor de kabeljauw-
stand.

Hoeveel FlOV-steun ontvangt ons land, en hoe is
de cofinanciering hier geregeld ? Is het Belgisch of
Vlaams programmadocument reeds goedgekeurd,
en wat houdt het precies in ? Hoe wordt dit pu-
bliek gemaakt ? Ik vernam dat dit nog vrij onbe-
kend is.

Bestaat er ook voor de Vlaamse reders een rege-
ling ter compensatie van de gestegen brandstofprij-
zen zoals in Nederland ? Zo ja, waaruit bestaat die
compensatie dan precies ? Zo neen, dan stelt zich
een probleem. Het evenwicht tussen Nederlandse
en Vlaamse exploitatiekosten staat op de helling.
Hoe herstelt u dat, en hoe vermijdt u de verdere
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uitvlagging van onze vloot ? In visserijkringen is dit
een heel belangrijk probleem.

Voorziet u ook in 2002 en de volgende jaren in stil-
ligpremies voor reders en bemanning ?

De voorzitter : Mevrouw Declercq heeft het
woord.

Mevrouw Veerle Declercq : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, nu het FIOV ook
een ecobonus bevat, vinden we het ook heel be-
langrijk dat de steun naar alternatieve en ecologi-
sche initiatieven gaat. Het is belangrijk dat projec-
ten die de duurzame visserij stimuleren, kansen
krijgen en steun ontvangen.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, België heeft voor de periode 2000-2006 voor-
zien in 35,3 miljoen euro aan FIOV-steun. Het aan-
deel van Vlaanderen daarin is 95 percent, wat nor-
maal is. De Vlaamse cofinanciering gebeurt via di-
verse bestaande bronnen afhankelijk van de eigen
aard van de verschillende maatregelen.

Belangrijke bronnen in de begroting van mijn de-
partement zijn het FIVA en diverse ad hoc begro-
tingsartikelen, terwijl voor bijvoorbeeld de visver-
werkende industrie ook de fondsen van Economi-
sche Expansie worden aangewend, naast uiteraard
de gemeentelijke trekkingsrechten voor de ge-
meentebedrijven.

Het Belgisch programmeringsdocument werd
goedgekeurd op 21 december 2000. De zwaarte-
punten van de steun zijn de volgende vier pijlers :
vernieuwing en modernisering van de vissersvloot ;
bescherming en ontwikkeling van de levende rijk-
dommen van de zee, aquicultuur, uitrusting van vis-
sershavens, verwerking en afzet, en binnenvisserij ;
allerlei maatregelen van sociaal-economische
aard ; en technische bijstand. Het programma werd
opgesteld met de medewerking van alle actoren uit
de sector en werd besproken met de sociale part-
ners. Het is verkrijgbaar bij de Dienst Visserij te
Oostende en bij de ALT te Brussel, die de coördi-
natie deed. Het is ook op het internet beschikbaar.

Daarnaast werd in juni van vorig jaar, na goedkeu-
ring van het programmacomplement en de selec-
tiecriteria, zowel in de pers als in het Staatsblad
een oproep gelanceerd tot het indienen van dos-
siers. Een nieuwe oproep zal binnenkort volgen.

Het zou me verwonderen dat Nederland al een de-
finitieve goedkeuring zou hebben van de regeling
voor de compensatie van de stijging van de brand-
stofprijzen. We hadden een regeling uitgewerkt ter
compensatie van de brandstofprijzen om de exploi-
tatiekosten in de hand te kunnen houden. In sep-
tember 2000 werd een regeling uitgewerkt, in over-
leg met toenmalig minister Gabriels, voor over-
bruggingskredieten voor Vlaamse rederijen. We
hebben dat, zoals verplicht is, aangemeld bij de
Commissie, die het evenwel negatief beoordeelde.
Dat oordeel werd ook gepubliceerd in het Euro-
pees Publicatieblad.

In zijn zitting van 25 maart keurde de federale mi-
nisterraad het principe van de forfaitaire bedrijfs-
voorheffing ten gunste van de zeevisserijsector
goed. Die maatregel sluit daar enigszins bij aan. Er
wordt inmiddels getracht ook op andere manieren
maximale steun te geven aan de sector, onder an-
dere door hervorming van de FIVA-regelgeving,
met een verhoging van de plafonds en de invoering
van een ecobonus.

De uitvlagging naar Nederland wordt tegengegaan
door de kansen die aan jongeren worden geboden
in de FIVA-regelgeving en de daaraan verbonden
voorwaarden, evenals door de regelgeving op de
zogenaamde economische band, die inhoudt dat al-
tijd wordt nagegaan in hoeverre er een effectieve
band is tussen de schepen en het thuisland.

De stilligregeling werd in 2001 voor reders en be-
manning ingepast in het Europese herstelplan voor
kabeljauw in de Noordzee. Die regeling liep van 14
februari tot 30 april 2001. In die periode werd er
een verplichte Belgische stilligregeling van 20
dagen ingesteld. In 2002 werd door de Europese
Commissie niet meer voorzien in zo’n herstelplan.
Bijgevolg werd voor 2002 ook geen stilligregeling
op Belgisch vlak uitgewerkt, temeer omdat ze in
2001 mee werd gefinancierd werd door Europa.

Voor de volgende jaren wordt een meer globale
Europese reglementering uitgewerkt. Eventuele
stilligregelingen zullen afhangen van de nog te
nemen beslissingen op Europees vlak. Ook de
Commissie heeft voor volgend jaar een diepgaand
debat aangekondigd over de toekomst van het ge-
meenschappelijk visserijbeleid. In de laatste minis-
terraden voor het kerstreces hebben we nog de
oude werkwijze toegepast. Alle landen zijn immers
vragende partij voor het volhouden van de steun.
Het is me echter opgevallen dat de Commissie
steeds meer druk uitoefent om structurele maatre-
gelen te nemen voor de bescherming van de visbe-
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standen. Ik verwacht dus dit jaar een fundamenteel
debat.

De voorzitter : De heer Vanleenhove heeft het
woord.

De heer Gilbert Vanleenhove : Mijnheer de voor-
zitter, mevrouw de minister, het antwoord was heel
uitgebreid en erg verhelderend. Ik vind het positief
dat meer wordt gewerkt aan structurele maatrege-
len die in heel Europa gelden, want die zullen de
concurrentievervalsing in de sector bemoeilijken.

Heb ik u goed begrepen dat u het over 35,3 miljoen
euro had voor heel België ?

Minister Vera Dua : Inderdaad, en daarvan is 33,5
miljoen euro bestemd voor Vlaanderen.

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mevrouw de minister, naast
de middelen van het FIOV, zijn er nog twee moge-
lijke Europese subsidiebronnen. Via het doelstel-
ling-II-gebied voor de hele kust ontvangen we 1
miljard frank. Daarnaast zijn er de Interreg-projec-
ten. Bij de bestudering van de mogelijkheden is het
van groot belang om na te gaan wat via die twee
bronnen kan worden gedaan die niet alleen visse-
rijgebonden zijn. Ik vraag u om er ook aandacht
aan te besteden, want ze beslaan niet alleen het
toerisme.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.50 uur.
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